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Msze Święte w języku polskim 

odbywają się 

w kościele Św. Pawła w St. Petersburg 

1800 12th Str North St. Petersburg 

oraz 

w kościoła Św. Jakuba w Port Richey 

8400 Monarch Dr. Port Richey 

Niedziela 10:00am, Port Richey 

Niedziela 1pm, St. Petersburg 

Poniedziałek 7pm, St. Petersburg 

Wtorek 7pm, St. Petersburg 

Środa 7pm, St. Petersburg 

Piątek 7pm, St. Petersburg 

1-sza Sobota miesiąca 9am, St. Petersburg 

Sobota (wigilia niedzieli) 7pm, St. Petersburg 

Spowiedź święta w 1-szy piątek miesiąca w godz. 6pm—7pm w kościele 
Św. Pawła, St. Petersburg 

Kancelaria czynna w środy i piątki w godz. 5pm—7pm 

727-823-6997 

www.polskamisja.org 

POLSKA MISJA MIŁOSIERDZIA BOZ EGO 

ST. PETERSBURG 
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Polonia, Inc. 
4350 16th Str N. 
St. Petersburg, FL. 33703 

Newsletter VOL 455 March 2026 

Wiosna 
I znów w uroków najświeższych 
rozkwicie 
Przybyłaś ziemskie nawiedzić 
przestwory, 
Masz pod stopami szmaragdów 
kolory, 
A z czoła sypiesz blaskami obficie; 

Żyjącym tworom czynisz milszym 
życie, 
Z niebytu nowe 
w byt wprowadzasz twory, 
Po ziołach rosy rozrzucasz bisiory 
I zarumieniasz wschód niebios 
o świcie. 

Gody weselne święcisz dziś 
z przyrodą, 
I w zaślubionej stroju stajesz 
w sadach, 

 

Na kryształowych wieszasz się 
kaskadach, 

Woń kwiatom dajesz, krasisz 
je urodą, 
I patrząc wkoło z dziecinną pogodą, 
Jesteś, jak byłaś, wiecznie piękną, 
młodą. 

Michał Koroway-Metelicki 
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POLONIA, INC. TEL. 727-522-1942 

ZARZĄD GŁÓWNY:   

Prezes: Anna Slavov 646-246-3009 

I-szy Vice-prezes: Marta Garbacz 727-793-8059 

II-gi Vice-prezes: Alicja Sulkowski 727-319-9417 

Skarbnik: Dorota Bielawski 727-329-9490 

Sekretarz: Maryla Radłowska 941-565-4607 

MARSZAŁEK POLONIA, INC.:   

Ryszard Nowak  727-643-7010 

REDAKTOR NACZELNY BIULETYNU:   

Renata Mihaylov                                     rgarbacz1@gmail.com 727-793-8063 

Adres portalu Polonia, Inc: www.poloniafl.org 

NADCHODZĄCE IMPREZY 

03/08/26                   3:00PM Dzień Kobiet—Koncert—Roman Tkaczyk 

03/22/26                   3:00PM Obiad-Walne Zebranie 

  W sprawach dotyczących informacji odnos nie działanos ci Klubu, prosimy dzwonic  do członko w Zarządu 

Gło wnego przed godz. 8PM, lub przesłac  wiadomos c  na e-mail poloniaklub@gmail.com. 

Wstęp:                                                                                                                                                              

Zabawa—Gos cie:$30, Członkowie: $25                  
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OFERTA: KOLEKCJONER KUPI POL-

SKIE OBRAZY, ZAPŁACI WYSOKĄ 

CENĘ, MOŻLIWA WYCENA OBRAZÓW. 

TEL: 954 328 4015, 

E-MAIL: dega2003@aol.com  

PROSIĆ ALICJĘ I STANISŁAWA CZECH 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 
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MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 
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INFORMACJE  OD ZARZĄDU KLUBU POLONIA INC.  
 

 Kochani Członkowie 

 

Nasza zabawa karnawałowa pod koniec stycznia przeszła najśmielsze oczekiwania. 
Po prostu była niezwykle udana. Każdy punkt planu: i przygotowania i przebiegu        
imprezy " wyszedł" na 5 +. 
Mieliśmy też loterię fantową, która dała nam tak bardzo potrzebne dodatkowe 
fundusze na utrzymanie  naszego cudnego miejsca - Klubu Polonia Inc. 
I zowu  wszyscy pracowali jako wolontariusze. Chwała im za to. Chyba nie jesteśmy  
w stanie okazać im należnej wdzięczności. 
"Walentynki" zaś to była chyba rekordowa frekwencja i wyjątkowo otwarte serca      
u wszystkich. Szacunek i miłość sączyły się z każdego punktu tego wieczoru i nocy.   
To było godne pożegnanie karnawału bo w tym roku to było prawie w tym samym 
czasie ( Walentynki i Ostatki). 
Jeśli wszyscy skupimy się na tym, żeby ta "walentynkowa miłość" nie ustała to 

będziemy mieć raj na ziemi. . 
Dziękujemy wszystkim, którzy  ofiarnie pracowali i przed i w czasie tych wydarzeń. 
Również z serca dziękujemy wszystkim uczestnikom tej pięknej walentynkowej       
zabawy. 
Teraz czeka nas ogromne wyzwanie… Zebranie Sprawozdawczo- Wyborcze , które 
odbędzie się 22 marca w niedzielę "po kościele" czyli ok 3pm obiad, a o 4pm             
zebranie. 
Przypominamy o konieczności uzupełnienia składek członkowskich - kto jeszcze tego 
nie zrobił. Można też zgłaszać propozycje kandytatów na poszczególne stanowiska do 
Komisji Nominacyjnej. 

Pozdrawiam Was serdecznie 
Prezes Anna Slavov wraz z Zarządem   

P.S. Niespodzianka! 8 marca “po kościele” ok.3pm, zapraszamy do Klubu Polonia na 
fajny koncert. 
Poświętujemy Dzień Kobiet—jak w Polsce. Bilety w jednej cenie—$20. Będzie buffet  
z polskim talerzem za niewielką, przyzwoitą cenę. 
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NASI JUBILACI W MARCU 

Życzenia dla Jubilatów… 

Wsystkim jubilatom życzymy dużo zdrowia i radości, szczęścia w zdrowiu i miłości. Moc 
najpiękniejszych wrażeń i spełnienia wszystkich marzeń. 

Przepraszamy wszystkich tych członków których imię nie zostało umieszczone wśród jubilatów—w tym czy też ubiegłym 
miesiącu. Prosimy o zgłaszanie takich przypadków do Ani Slavov, tel. 646-246-3009.  

Barszcz Zygmunt 

Bednarczyk Ryszard 

Bednarski Marianna 

Bielawski Kazimierz 

Czyszczon  Krzysztof 

Gierard Kania 

Go rski Wacław 

Graca Jolanta 

Huzior  Antonina 

Huzior Ryszard 

Kapus cin ski Grzegorz 

Klich Marek 

Marcowe przysłowia 

• Gdy w marcu niebo od południa ryknie, rok wszego dobra z tego wyniknie. 

• Suchy marzec, mokry maj, będzie żytko niby gaj. 

• Każdy gospodarz zasiewa pierwszy groch na marca, aby też próżnego nie miał na ognicku 
garnca. 

• Marzec zimny i słoneczny, plon zaręcza dostateczny. 

Kro l Jo zef 

Peksa Danuta 

Prus Agnieszka 

Przywalny Bernadeta 

Rajewski Jerzy 

Rogowski Anita 

Sosnowski Zbigniew 

Swirydenko Wanda 

Szczombrowski Barbara 

Wachowicz Zenon 

Zajkowski Robert 

Zdanowski Ryszard 
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Kinga Sojka 
Real Estate Advisor 
Mobile: +1 813 810 
5154 
 
 
 

ENGEL & VÖLKERS • Clearwater/Belleair 
Gulf Coast Luxury Properties, LLC Licensee of 
Engel & Voelkers Residential, LLC 

 

PRAWO DLA POLAKÓW W ZAKRESIE PRAWA 

KARNEGO, PRAWA CYWILNEGO Z NACISKIEM 

NA PRAWO RZECZOWE, RODZINNE, SPAD-

KOWE I ODSZKODOWAWCZE. 

WSZYSTKIE SPRAWY ZAŁATWIAMY BEZ 

KONIECZNOŚCI PRZYJAZDU DO POLSKI. 

TEL Z USA 01148815330057 

 

ZAPRASZAM KAROL W. PERET 

 

MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ 

tel:(646)%20246-3009
tel:%2B1%C2%A0813%20810%205154
tel:%2B1%C2%A0813%20810%205154
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OGŁOSZENIE  

 

Zarząd Klubu Polonia Inc. informuje, że dnia 22 marca 2026  

o godz 3 pm- obiad a o 4pm rozpocznie się Zebranie sprawozdawczo - 

wyborcze.  

Wszyscy członkowie zobowiązani są do aktywnego uczestnictwa po 

uregulowaniu dorocznych składek członkowskich.  

Prezes Anna Slavov  

Zarząd Klubu Polonia Inc.  

 

WALNE ZEBRANIE. 22 marzec 2026 

 

Komisja Nominacyjna 

 

•Ela Dziurawiec cell#  727 432 6265 

•Marta Garbacz  cell# 727 793 80 59   
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Zimowe Igrzyska Olimpijskie Mediolan–Cortina 2026. Kto zdobył medale 

olimpijskie dla Polski? 

Zimowe Igrzyska Olimpijskie Mediolan–Cortina 2026 

oficjalnie rozpoczęły się w piątek 6 lutego i zakończą 

się w niedzielę 22 lutego. Przed startem zmagań 

eksperci oceniali, że reprezentacja Polski ma realne 

szanse na kilka medali. Komu z Biało-Czerwonych 

udało się już stanąć na podium? 

Polacy mają na koncie cztery medale – trzy w skokach narciarskich oraz jeden w łyżwiarstwie 

szybkim. Aż trzy z nich wywalczył Kacper Tomasiak, który wyrósł na jednego z bohaterów 

włoskiej olimpiady.  

Młody skoczek zdobył srebro na skoczni normalnej, brąz na dużej oraz srebrny medal w 

konkursie duetów, w którym wystąpił wspólnie z Pawłem Wąskiem. Czwarty krążek – srebrny 

– wywalczył na torze lodowym Władimir Semirunnij.  

Zimowe Igrzyska Olimpijskie Mediolan–Cortina 2026. Lista medalistów i medalistek z Polski 

Kacper Tomasiak – srebrny medal w skokach narciarskich, konkurs indywidualny na skoczni 

normalnej. 

Srebrny medal dla Polski na Zimowych Igrzyskach Olimpijskich Mediolan–Cortina 2026 zdobył 

Kacper Tomasiak w konkursie indywidualnym na skoczni normalnej w Predazzo. Polak 

wykonał dwa równe skoki i w klasyfikacji końcowej ustąpił jedynie reprezentantowi Niemiec 

Philippowi Raimundowi. To był pierwszy medal Biało-Czerwonych zdobyty podczas 

tegorocznej olimpiady.  

Kacper Tomasiak i Paweł Wąsek – srebrny medal w skokach narciarskich, konkurs duetów. 

W konkursie duetów w skokach narciarskich Kacper Tomasiak i Paweł Wąsek wywalczyli 

srebrny medal olimpijski. Polacy ustąpili jedynie reprezentantom Austrii, wyprzedzając 

drużynę Norwegii. Rywalizacja odbywała się w trudnych warunkach atmosferycznych, jednak 

Biało-Czerwoni utrzymali wysoką formę do samego końca zawodów. 

Władimir Semirunnij – srebrny medal w łyżwiarstwie szybkim na 10 000 m. 

Władimir Semirunnij sięgnął po srebro w biegu na 10 000 metrów w łyżwiarstwie szybkim. 

Polak uzyskał czas 12:39.08 i uplasował się na drugim miejscu, ustępując jedynie Metodejowi 

Jilkowi z Czech. To jeden z największych sukcesów w historii polskiego łyżwiarstwa szybkiego 

na zimowych igrzyskach. 
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Zachęcamy wszystkich byłych członków Polonia, Inc. do odnowienia członkostwa. 

Po informacje odnośnie członkostwa prosimy dzwonić do Alicji Sulkowski na                                          

telefon 727-319-9417 

DO WYNAJĘCIA 
SALA PRZYJĘC  NA RO Z NE OKAZJE 

Informacje: Anna Slavov 646-246-3009 
                            

OGŁOSZENIA DROBNE 

 

 

POLSKA SZKOŁA IM. MARII SKŁODOWSKIEJ CURIE NR 1 

W CLEARWATER 

OFERUJE KURSY INDYWIDUALNE I GRUPOWE 

JĘZYKA  POLSKIEGO  JAKO  OBCEGO DLA  DZIECI, MŁODZIEŻY I DOROSŁYCH   

Z WYKORZYSTANIEM METOD I TECHNIK KSZTAŁCENIA NA ODLEGŁOŚĆ. 

MOŻLIWOŚĆ   SPOTAKNIA  W  DOGODNYM  DLA STUDENTA CZASIE NA 

PLATFORMIE ZOOM. 

WIĘCEJ  INFORMACJI: WWW.SZKOLACLEARWATER.COM 

EMAIL: polskaszkolac@aol.com 

TELEFON: 727-798-2649 
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INFORMACJE KLUBU 

• prosimy dzwonić o rezerwacje stołów na imprezy na tel. 646-246-3009 (Anna 

Slavov) 

• prosimy członków o zgłaszanie zmiany adresu na tel. 646-246-3009 (Anna 

Slavov) 

• prosimy członków o pomoc w przygotowywaniu posiłków na imprezy —

woluntariuszy prosimy o kontakt z członkami Zarządu Głównego (str. 2) 

• zapraszamy grających na instrumentach o zgłoszenia do udziału w imprezach 

rozrywkowych 

• prosimy członków i sympatyków Polonia, Inc. o wsparcie naszej działalności—

dary pieniężne i rzeczowe mile widziane 

• prosimy o zgłaszanie chorych do Przewodniczącej Komitetu Chorych                 

p. Antoniny Hubskiej, tel. 727-398-2012 

• uwagi dotyczące redakcji biuletynu prosimy kierować do Renaty Mihaylov,     

tel. 727-793-8063 

• spotkania Zarządu Polonia, Inc. odbywają się w każdy pierwszy wtorek 

miesiąca 

• biuletyn wysyłany jest jedynie do tych członków, którzy opłacą składki do 

końca czerwca 

Materiały do druku w Biuletynie przyjmowane są do 18-go kaz dego miesiąca, za pomocą e-mail-a, na 

adres  rgarbacz1@gmail.com. Za tres c  ogłoszen  i artykuło w redakcja nie odpowiada. 

Materials for the newsletter should be submitted no later than the 18th day of each month, by e-mail. 

We reserve the right to condense any letter. We do not publish every letter we receive. Views 

expressed in published letters are not necessary those of the editor. 

Roczne ceny ogłoszeń: cała strona: $100, 1/2 strony: $50, 1/4 strony: $25, 1/8 strony: $10 

Życzenia świąteczne lub na specjalne okazje: 1/2 strony: $25, cała strona: $50 
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Kacper Tomasiak – brązowy medal w skokach narciarskich, konkurs indywidualny na skoczni 

dużej. 

Brązowy medal wywalczył Kacper Tomasiak w konkursie indywidualnym na dużej skoczni. 

Polak po skokach na 133 metry i 138,5 metra zajął trzecie miejsce, ustępując jedynie 

Domenowi Prevcowi ze Słowenii oraz Renowi Nikaido z Japonii. To drugi indywidualny krążek 

młodego reprezentanta Polski podczas tych igrzysk. 

 

 

 

 

Dlaczego 40-dniowy Wielki Post trwa… 46 

dni?  

Wielki Post to okres refleksji, pokuty i modlitwy. 

Trwa 40 dni, symbolizując czas, który Jezus spędził na 

pustyni. Oto kilka ciekawostek o tym wyjątkowym 

czasie, które pomogą nam lepiej zrozumieć jego 

znaczenie i historię w Kościele katolickim.  

1. 40 dni na wzór Jezusa 
Wielki Post trwa 40 dni, co nawiązuje do czasu, który Jezus spędził na pustyni, gdzie pościł         
i modlił się, przygotowując się do swojej publicznej misji. Zgodnie z Ewangelią, Jezus pościł 
przez 40 dni, a liczba 40 jest symboliczna, odnosząc się również do innych biblijnych wydarzeń, 
takich jak 40 dni potopu w czasach Noego czy 40 lat wędrówki Izraelitów przez pustynię. 

2. Początek postu – Środa Popielcowa 
Wielki Post rozpoczyna się w Środę Popielcową, kiedy to wierni są posypywani popiołem, co 
symbolizuje pokutę i nawrócenie. Popiół pochodzi z palonych palm z poprzedniego roku, które 
były używane podczas Niedzieli Palmowej. 

3. Dlaczego 40 dni, a nie więcej? 
Choć Wielki Post liczy 40 dni, to w rzeczywistości z niedzielami jest to 46 dni. Niedziele nie są 
dniami postu, ponieważ każda niedziela jest dniem Zmartwychwstania, co sprawia, że jest to 
radosny dzień odpoczynku od pokuty i postu. Dlatego Wielki Post trwa 40 dni, licząc tylko dni 
powszednie. 

4. Pierwsze formy Wielkiego Postu 
Tradycja postu sięga najwcześniejszych wieków chrześcijaństwa. Pierwsze wzmianki o poście 
przed Wielkanocą pojawiają się już w II wieku, a sam czas postu stopniowo zmieniał się, aż 
ostatecznie ustalił na 40 dni w IV wieku. 



Polonia, Inc.—www.poloniafl.org 

8 

 
5. Ewolucja tradycji postu 
W początkowych wiekach chrześcijaństwa post był bardzo surowy i obejmował całkowite 
powstrzymywanie się od jedzenia, a także wstrzemięźliwość od innych przyjemności. Z czasem 
zmieniały się przepisy, a post stawał się mniej rygorystyczny, co dało miejsce na większą 
indywidualność w tym, jak wierni przeżywają ten czas. 

6. Wielki Post – czas pokuty, modlitwy i jałmużny 
Wielki Post nie jest tylko okresem, w którym wierni rezygnują z jedzenia czy przyjemności, ale 
także czasem na refleksję nad swoim życiem. W katolickiej tradycji wierni są zachęcani do 
pogłębiania swojej relacji z Bogiem przez te trzy akty: modlitwę, post i jałmużnę. 

7. Symbole Wielkiego Postu 
W tym czasie w kościołach katolickich dominują symboliczne kolory – fioletowy, który ma 
wyrażać pokutę, cierpienie, ale i nadzieję. Dodatkowo, w okresie Wielkiego Postu wstrzymuje 
się od śpiewania „Alleluja” oraz dekorowania ołtarza kwiatami. 

8. Wielki Post jako przygotowanie do Świąt Wielkanocnych 
Celem Wielkiego Postu jest przygotowanie duchowe do Świąt Wielkanocnych – największego 
święta chrześcijańskiego, które obchodzi zmartwychwstanie Jezusa. Czas postu ma pomóc 
wiernym zbliżyć się do Boga, skupić się na tym, co najważniejsze i przejść drogę pokuty oraz 
nawrócenia. 

 

Udany test rakiety. NASA podała datę 
załogowego lotu wokół Księżyca 

NASA ogłosiła, że 6 marca rozpocznie się załogowa misja 

Artemis 2. Jej celem jest okrążenie Księżyca. Wcześniej 

przeprowadzono udany test rakiety Space Launch 

System.  

Misja Artemis 2. NASA podała nową datę 

NASA podała datę startu misji Artemis 2 po udanym 

kluczowym teście rakiety SLS, który przeprowadzono w Centrum Kosmicznym im. Kennedy'ego 

na Florydzie. Rakieta została napełniona paliwem i pomyślnie przeszła sekwencję odliczania. 

Amerykańska agencja kosmiczna zapowiedziała, że załogowy lot wokół Księżyca odbędzie się 

6 marca. 
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• Winorośle i winogrona mają bogatą symbolikę, źródeł jej można szukać zarówno 

w starożytności, mitologiach, jak i wśród zapisów biblijnych oraz treści chrześcijańskich. 

Kojarzą się z dobrobytem, obfitością, gościnnością, biesiadami, wolnością, zabawą, 

radością, ale też nieśmiertelnością, życiem wiecznym. 

• Z winogronami związane są różne przesądy i tradycje. Jeden z ciekawszych zwyczajów 

pochodzi z Krainy Flamenco. W Hiszpanii wierzy się, że 12 winogron zjedzonych tuż 

przed północą w sylwestra, najlepiej siedząc pod stołem, przynosi szczęście i miłość. 

• To motyw chętnie wykorzystywany w sztuce. Winorośle często pojawiały się 

na starożytnych przedmiotach codziennego użytku i w malarstwie. Winogrona to częsty 

motyw także w sztuce średniowiecznej, renesansowej. Ze słynnych malarzy po temat 

sięgali na przykład Caravaggio, Manet, Monet, Mucha i Picasso. 

 

https://next.gazeta.pl/rakieta#anchorLink
https://next.gazeta.pl/paliwo#anchorLink
https://www.instagram.com/p/DNhqicPoJih/?img_index=1
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Słodkie, soczyste i pełne tajemnic: ciekawostki o winogronach 

• Winogrona to jedne z najstarszych 

owoców uprawianych przez człowieka. 

Winorośl jest rośliną użytkową, 

która znana jest ludzkości 

od niepamiętnych czasów i ma ogromną 

liczbę odmian uprawnych oraz różnorodne 

zastosowanie. 

• Z botanicznego punktu widzenia 

winogrona są jagodami. Powstają 

z jednego kwiatu i zawierają nasiona. Dlatego mówimy też o nich – winne jagody. Owoce 

są soczyste, kuliste lub podłużne. 

• Winogrona występują w szerokiej gamie kolorów. Od jasnozielonego, przez różowy, 

czerwony, aż po granatowo-czarny. Za różnice w barwie odpowiadają pigmenty znajdujące 

się w ich skórkach. 

• Winogrona pochodzą od owoców dzikiej winorośli z regionu Morza Kaspijskiego. A początki 

produkcji wina datowane są na 8 tys. lat wstecz i miały miejsce na terenach obecnej Gruzji. 

Poza tym: podobno do wyprodukowania jednej butelki wina potrzeba około 2,5 kg 

winogron! 

• Winogrona zawierają ponad 1600 związków. Wśród nich są przeciwutleniacze, witaminy, 

składniki mineralne, garbniki, pektyny. 

• Działają na mózg, serce, skórę i jelita. Nowe badania pokazują, że jedzenie winogron 

przynosi korzyści, które sięgają aż do naszych genów! Wspierają układ krążenia, działają 

przeciwzapalnie, poprawiają pamięć, wspomagają detoksykację organizmu, są dobre dla 

urody, wspierają wzrok. 

• Które winogrona są zdrowsze – jasne czy ciemne? Każdy owoc ma swoje unikalne 

właściwości. Ciemne winogrona mają więcej przeciwutleniaczy, a jasne więcej witamin 

i minerałów. Warto je regularnie spożywać, ale z rozwagą, bo zawierają sporo cukru. 

• Można je jeść na surowo lub przetwarzać. Z winogron robi się olej, sok, wino, nalewki, 

dżemy, galaretki. Świetnie pasują do sałatek, deserów, deski serów. Warto pamiętać, 

że odmiany różnią przeznaczeniem. Jedną są idealne do jedzenia, inne do produkcji wina 

czy rodzynek. 
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Lori Glaze, która pełni obowiązki zastępcy administratora w Dyrekcji Misji Rozwoju Systemów 

Eksploracyjnych NASA, wyjaśniła, że ostateczna data startu będzie zależeć od zakończenia prac 

na platformie startowej. - Musimy pomyślnie przejść przez wszystkie etapy. Zakładając 

jednak, że się to uda, jesteśmy w bardzo dobrej pozycji, aby wystartować 6 marca - mówiła 

podczas briefingu prasowego.  

Lot wokół Księżyca jest ciągle przekładany 

W ramach planowanej misji astronauci odbędą 10-dniową podróż. Polecą na orbitę 

okołoksiężycową, ale nie wykonają lądowania na samej powierzchni Srebrnego Globu. W skład 

załogi wchodzą amerykańscy astronauci Victor Glover, Christina Koch i Reid Wiseman oraz 

Kanadyjczyk Jeremy Hansen. 

Start misji Artemis 2 był wielokrotnie przekładany z wielu powodów. W lutym 2026 r. podczas 

prób rakiety SLS wykryto wyciek wodoru. Natomiast pod koniec stycznia start misji opóźnił 

atak zimy. 

Planowany lot byłby pierwszą podróżą w okolice Księżyca od czasu misji Apollo 17 w 1972 

roku. Misja Artemis 2 ma stanowić wstęp do kolejnego etapu, czyli misji Artemis 3, podczas 

której astronauci wylądują na Księżycu. Ten lot planowany był na 2027 rok, jednak ma zostać 

przesunięty na 2028 r. 

 
 

 

Międzynarodowy Dzień Kobiet: 
spojrzenie w przeszłość 

Międzynarodowy Dzień Kobiet jest obchodzony 

w wielu państwach całego świata. Tego dnia 

uznawane są zasługi wszystkich kobiet bez względu 

na podziały narodowościowe, etniczne, językowe, 

kulturowe, gospodarcze czy polityczne. Jest to 

okazja, by spojrzeć wstecz na zmagania i dokonania 

z przeszłości, a co ważniejsze, by spojrzeć 

w przyszłość i zwrócić uwagę na niewykorzystany potencjał oraz możliwości, jakie otwierają się 

przed następnymi pokoleniami kobiet. 

Rok 1975 został ogłoszony Międzynarodowym Rokiem Kobiet. W tym roku po raz pierwszy 

obchodzono na świecie Międzynarodowy Dzień Kobiet (8 marca). Dwa lata później, 

https://wiadomosci.gazeta.pl/swiat/7,198075,32551645,goraco-wokol-iranu-nasze-wojsko-jest-gotowe-linie-lotnicze.html#anchorLink
https://next.gazeta.pl/next/7,151003,32532115,pll-lot-uruchomil-nowe-polaczenie-to-jeden-z-najbardziej-atrakcyjnych.html#anchorLink
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Zgromadzenie Ogólne ONZ przyjęło rezolucję, na mocy której Dzień Praw Kobiet i Pokoju na 

Świecie mógł być obchodzony w dowolnie wybranym przez Państwa Członkowskie dniu, 

zgodnie z tradycją danego kraju. Przyjmując rezolucję Zgromadzenie Ogólne uznało znaczącą 

rolę kobiet w rozwoju społecznym oraz procesach pokojowych. Wezwało również do 

zakończenia dyskryminacji oraz udzielenia większego wsparcia kobietom, aby mogły w pełni 

i na równych prawach uczestniczyć w życiu społeczno-politycznym. 

1909 r. Początki Międzynarodowego Dnia Kobiet wywodzą się z ruchów robotniczych na 

przełomie dwudziestego wieku w Ameryce Północnej i Europie. Pierwsze obchody 

Narodowego Dnia Kobiet odbyły się 28 lutego 1909 r. w Stanach Zjednoczonych. Zostały one 

wyznaczone przez Socjalistyczną Partię Ameryki dla upamiętnienia strajku pracowników 

przemysłu odzieżowego w 1908 r. w Nowym Jorku. Wtedy kobiety protestowały przeciwko 

złym warunkom pracy. 

1910 r. Podczas konferencji w Kopenhadze Międzynarodówka Socjalistyczna ustanowiła Dzień 

Kobiet, który nabrał charakteru międzynarodowego. Dzień ten służył krzewieniu idei praw 

kobiet oraz budowaniu społecznego wsparcia dla powszechnych praw wyborczych dla kobiet. 

W konferencji udział wzięło ponad 100 uczestniczek z 17 krajów, w tym trzy kobiety po raz 

pierwszy wybrane do Parlamentu Fińskiego. Ustanowienie Dnia Kobiet zostało przyjęte 

w drodze anonimowego głosowania, bez ustalania dokładnej daty jego obchodów. 

1911 r. Po raz pierwszy Międzynarodowy Dzień Kobiet obchodzono w  Austrii, Danii, 

Niemczech i Szwajcarii (19 marca). Zorganizowane tego dnia wiece zgromadziły ponad milion 

kobiet i mężczyzn. Domagano się prawa kobiet do głosowania i obejmowania stanowisk 

publicznych, praw kobiet do pracy i szkoleń zawodowych oraz zaprzestania dyskryminacji 

w miejscu pracy. 

1913 - 1914 r. W Międzynarodowym Dniu Kobiet protestowano przeciwko Pierwszej Wojnie 

Światowej. W Rosji kobiety po raz pierwszy obchodziły Międzynarodowy Dzień Kobiet 

włączając się w ten sposób do ruchu na rzecz pokoju. Wiece odbyły się w ostatnią niedzielę 

lutego, co według kalendarza gregoriańskiego miało miejsce 8 marca. Właśnie 8 marca 

Międzynarodowy Dzień Kobiet był obchodzony w innych krajach. Na licznych zgromadzeniach 

i wiecach protestowano przeciwko wojnie i wyrażano solidarność z ruchem na rzecz praw 

kobiet. 

1917 r. W obliczu trwającej wojny rosyjskie kobiety zorganizowały strajki i protesty pod hasłem 

"chleb i pokój". Do wydarzeń doszło w ostatnią niedzielę lutego. Cztery dni później abdykował 

car, a rząd tymczasowy przyznał kobietom prawa wyborcze. 
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 Piękne polskie utwory o wiośnie 

Maria Konopnicka, „Podmuchy wiosny” 

Czy ty mnie słyszysz, 
Wiosenko, 
Czy ty mnie słyszysz, 
Że tam gdzieś w dali piosenką 
I ciepłem dyszysz? 

Czy ty mnie czujesz, 
Wiosenko, 
Czy ty mnie czujesz, 
Że tam gdzieś w dali swą ręką 
Łąki malujesz? 

Czy ty mnie czekasz, 
Wiosenko, 
Czy ty mnie czekasz, 
Że tam gdzieś w dali z jutrzenką 
Perły nawlekasz? 

Czy ty mnie kochasz, 

Wiosenko, 

Czy ty mnie kochasz, 

Że razem z moją lirenką 

Po rosie szlochasz?… 

 

 

 

 

Kazimierz Wierzyński, „Zielono mam 
w głowie” 

Zielono mam w głowie i fiołki w niej kwitną 

na klombach mych myśli sadzone za młodu 

Pod słońcem co dało mi duszę błękitną 

i które mi świeci bez trosk i zachodu. 

Rozdaję wokoło mój uśmiech, bukiety 

rozdaję wokoło i jestem radosną 

wichurą zachwytu i szczęścia poety 

co zamiast człowiekiem powinien być wiosną! 

 

 

 

Maria Pawlikowska-Jasnorzewska, „Ogród” 

Gdy wiosna zaświta, 
jest w ogrodzie raz ciemniej, raz jaśniej. 
Wciąż coś zakwita, przekwita. 
Wczoraj kwitło moje serce. Dziś jaśmin. 

https://urocznica.pl/maria-konopnicka-3-ciekawostki-literackie-o-patronce-roku/
https://urocznica.pl/kazimierz-wierzynski-poeta-wiosna-i-wino/
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Światowy Dzień Poezji 

21 marca, obchodzimy 

nie tylko pierwszy dzień wiosny, 

ale też Światowy Dzień Poezji! 

Święto zostało ustanowione 

w 1999 roku przez UNESCO. Jego 

celem jest zachęcanie do czytania 

poezji, publikowania jej, 

nauczania, a także tworzenia 

własnych wierszy. Według 

UNESCO ten dzień ma „dać nowy 

impuls, aby docenić poezję 

oraz poprzeć krajowe, regionalne 

i międzynarodowe ruchy 

poetyckie”.  

Czym jest poezja? 

Poezja to sztuka słowa. Synonim liryki. Gatunek, który obejmuje utwory wierszowane, 

których głównym przedmiotem przedstawienia są przeżycia wewnętrzne człowieka, jego 

uczucia, doznania i przekonania. 

Poezja to najbardziej pierwotna forma twórczości, wywodząca się z obrzędów religijnych, 

zaklęć oraz modlitw. Cechami liryki są więc magiczność i tajemniczość. 

„Poezja to kondensacja widzenia i języka, prawda zagęszczona, ukryta. Poeta patrzy na świat 

przez bardzo grube okulary, przez które obraz jest bardzo zniekształcony, ale dzięki 

tej deformacji może mówić więcej”. Adam Zagajewski 

Po co jest poezja? 

Liryka nas uwrażliwia, kształci, buduje koncentrację, pamięć, pozytywnie wpływa na rozwój 

mowy oraz tworzenie systemu wartości. Poezja podnosi estetykę życia codziennego. Daje 

wachlarz przeżyć. Stymuluje rozwój emocji. Wyostrza też naszą spostrzegawczość na świat. 

Warto czytać poezję, gdyż lektura wierszy ma na nas pozytywny wpływ! Poza tym, uważa się, 

że Polacy są jednym z najbardziej rozpoetyzowanych narodów świata. Nasza kultura rodzima 

jest bowiem przede wszystkim kulturą słowa. 

„Poezja, podobnie jak i reportaż, ma swój prapoczątek w jednym tekście – w literaturze 

opowiadanej, tak zwanym eposie. Pierwsze opowiadania były poezją, gdyż poezja służy 

lepszemu zapamiętywaniu”. Ryszard Kapuściński 
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 Pierwszy dzień wiosny 

Kalendarzowy pierwszy dzień wiosny na półkuli północnej zawsze wypada 21 marca.               

Natomiast astronomiczna wiosna przypada na moment, gdy zrównuje się długość dnia              

z długością nocy – i dzień, i noc trwa po 12 godzin. To tak zwany moment przesilenia            

wiosennego, zwany również równonocą wiosenną. Poza wiosną kalendarzową                             

i astronomiczną mówi się również o wiośnie meteorologicznej (zwanej też termiczną lub 

klimatologiczną). Nadchodzi ona, gdy średnia dobowa temperatura waha się w przedziale           

5-15 stopni Celsjusza.  

Polskie zwyczaje i tradycje: 

Topienie marzanny 

Jednym z najbardziej popularnych polskich zwyczajów związanych z pierwszym dniem 

wiosny jest topienie marzanny. Nasi przodkowie podchodzili do niego bardzo poważnie. 

Zgodnie ze zwyczajem robiono kukłę o cechach żeńskich. Wykonywano ją ze słomy, patyków 

i białego płótna. Czasami była zdobiona koralami. W dniu przesilenia wiosennego wrzucano ją 

do wody lub palono. Marzanna symbolizowała zimę i śmierć. Spalenie jej lub utopienie     

miało pomóc usunąć efekty działania zimy (np. zamieranie  przyrody) i przywołać cieplejszą 

porę roku.  

Maik 

Innym polskim zwyczaje związanym z pierwszym dniem wiosny był  Maik. Dzień po                

21 marca młodzież chodziła po wsiach i ozdabiała gałęzie jodły lub sosny wstążkami. 

Następnie ze śpiewem na ustach chodziła od domu do domu, czasami prosząc o datki.   

Dzień wagarowicza 

Od kilkudziesięciu lat polscy uczniowie pierwszego dnia wiosny obchodzą  dzień                               

wagarowicza. Niektórzy rzeczywiście tego dnia nie idą do szkoły, choć nauczyciele starają 

się, aby 21 marca lekcje były lżejsze lub zamiast nich organizują uczniom inne atrakcje.      

W przedszkolach 21 marca odbywają się bale przebierańców.  Dzieci przebierają się 

zwykle za pszczoły, motyle, kwiaty, ptaki czy zające.  

Zwyczaje na świecie: 

Pierwszy dzień wiosny w Indiach 

Święto nosi nazwę Holi – Festiwal Kolorów. Obchodzone jest dzień po marcowej pełni 

księżyca. Symbolizuje nadejście czasu obfitości. W ramach zwyczajów w przeddzień Holi pali 

się ogniska, śpiewa i tańczy wokół ognia. W dniu Holi następują gonitwy, podczas których 

ludzie obrzucają się kolorowym proszkiem i oblewają wodą.  
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Pierwszy dzień wiosny w Meksyku 

Meksykanie między 19 a 21 marca licznie odwiedzają zabytki z czasów prekolumbijskich –  

piramidy i ruiny świątyń m.in. Azteków i Olmeków. Pielgrzymujący wiosną Meksykanie ubrani 

są na biało, wierzą, że w tych miejscach można czerpać moc. Przy Piramidzie Słońca                     

w Teotihuacanie zbiera się nawet milion osób.  

Pierwszy dzień wiosny w Japonii 

Nadejście wiosny w Japonii świętuje się, podziwiając kwiaty wiśni. Święto nie odbywa się 

konkretnego dnia – obchodzone jest wtedy, gdy zakwitną wiśnie. Najczęściej dzieje się to             

w drugiej połowie marca. Wtedy odbywa się Festiwal Kwitnących Wiśni. W jego ramach             

organizowane są pikniki, pod kwitnącymi drzewami spożywa się posiłki, a w miastach             

przeciągają się do nocy zabawy przy sake i woni kwiatów.  

Pierwszy dzień wiosny w Hiszpanii 

Z okazji odejścia zimy i nadejścia wiosny w hiszpańskiej Walencji organizuje się Festiwal Ognia. 

W tym dniu pali się ogniska i puszcza fajerwerki. Zwyczaj palenia ognisk pochodzi z XVI wieku, 

kiedy w ogniu pozbywano się starych sprzętów. W mieście pojawiają się olbrzymie kukły 

przedstawiające znane osoby ze świata biznesu i polityki. Ostatniego dnia festiwalu wszystkie 

zostają spalone. Między 15 a 19 marca codziennie o godzinie 14 odbywa się konkurs salw.         

Na koniec wszystkie startujące grupy oddają w tym samym czasie strzał – jest głośno! 

 

https://mamotoja.pl/rodzina/czas-wolny/dzien-wagarowicza-2022-33547-r1/
https://mamotoja.pl/rodzina/czas-wolny/dzien-wagarowicza-2022-33547-r1/

